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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Jsme ve válce?
Někdy jsem až ohromen s jakou lehkostí bytí, respektive lehkostí jazyka mnozí politici i novináři
přistupují k aktuální situaci spojené s bezprecedentním bezpečnostním konfliktem na Ukrajině.

Již od března slýcháme z úst méně odpovědných, ale o to více halasných osob, že „jsme ve válce“.
Není snad dne či alespoň týdne, aby především koaliční politici v diskuzi nepoužili rétorickou figuru,
kdy jakýkoliv problém či aktuální nesnáz nevysvětlují pomocí obratu – co se divíte, jsme přece ve
válce! Sancta simplicitas.

K jádru věci – jako právník a občan musím velice důrazně připomenout že „ve válce“ nejsme a ani
jsme v ní letos minutu či sekundu nebyli.

Válečný stav řeší ústavní zákon číslo 110/1998 Sb., o  bezpečnosti České republiky. Zmíněný ústavní
nikoliv běžný právní předpis jasně stanoví, že k vyhlášení válečného stavu má v Česku zákonné
oprávnění výhradně Parlament České republiky. K řádnému vyhlášení  je zapotřebí souhlas
nadpoloviční většiny všech poslanců  a současně i  souhlas nadpoloviční většiny všech senátorů.

Ve skoro třicetiletých dějinách ČR , tedy od prvního ledna roku 1993 zatím válečný stav,
zaplaťpánbůh, nikdy nemusel být vyhlášen. A doufejme, že to tak ještě opravdu velmi dlouho zůstane.

Dodejme, že   zmíněný válečný stav je jedním ze čtyř krizových stavů, který možno vyhlásit v reakci
na mimořádnou událost či ohrožení státu. A žádný z těchto čtyř mimořádných stavů nyní doopravdy
vyhlášen není.

Nepopíráme, že se teď nacházíme ve značně nekomfortní situaci (řečeno gentlemansky),  nicméně
„ve válce“ vskutku nejsme.

Podtrženo a sečteno: Nakládejme se slovy odpovědněji. A lhostejno, zda jste poslanec, ministr,
publicista, senátorka nebo aktivní diskutérka na sociálních sítích. Pokud někdo například hokej
nazývá „volejbalem“ nebo „ zbytečným mlácením do gumového vdolku“, anebo svého nemotorného
nešikovného manžela nějaká paní nazve „zdatným kutilem“, tak je v tom klidně nechme. Ale
s terminologií u bezpečnosti státu zacházejme méně „liberálně“ a tedy více zodpovědně.

Světu mír, ne válku!

JUDr. Petr Kolman, Ph.D.,
VŠ pedagog
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